

۸۳۵
پندرہواں

تاریخ کا پتہ
افضل قادیان



THE ALFAZL
QADIAN

فی پرچہ تین پیسے
اختیار
ہفتہ میں تین بار
الفصل
قادیان

ایڈیٹر
عزیز
اسٹریٹ
حافظ جمال
پندرہواں

قیمت سالانہ
شش ماہی
سہ ماہی
پندرہواں

جماعت احمدیہ کراچی (۱۹۲۵ء) میں حضرت ایشہ الدین محوود صاحبہ علیہ السلام کی زبانی اور تین جاری فرمایا
مورخہ ۸ جنوری ۱۹۲۵ء
مطابق ۳۱ جمادی الثانی ۱۳۴۴ھ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

المنیہ

حضرت اقدس سیدنا خلیفۃ المسیح ثانی ایده اللہ منصرہ کی
صحت اچھا رہا ہے
خانہ ان حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور حضرت
خلیفۃ المسیح اولیٰ رحمہ کے اہل و عیال میں بھی خدا تعالیٰ کے فضل
سے ہر طرح سے غیریت ہے
مورخہ ۳ جنوری بعد نماز عصر ایک مذہبی سکھ حضرت خلیفۃ المسیح
ثانی کے ہاتھ پر حلقہ بگوش اسلام ہو کر سلسلہ عالیہ احمدیہ میں داخل
ہوا۔
خان ذوالفقار علی خان صاحب ناظر امور عامہ جو بعد چار سالہ
چند دنوں کو ہمراہ لے کر ٹیری ٹوریل فورج میں داخل کر لے
کے لئے جاندہر چھاؤنی تشریف لے گئے تھے۔ واپس
دارالامان تشریف لے آئے ہیں۔

مَعذِرَت

خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ مجھے اس دن حضرت خلیفۃ المسیح
ثانی ایده اللہ تعالیٰ کی میٹھی میں جلسہ سالانہ میں کام کرنے کا
بوتہ ملا۔ میں اپنی خوش قسمتی پر نازاں ہوں۔ اور خدا تعالیٰ
کا ہزار ہا شکر کرتا ہوں۔ جس نے یہ خدمت بجالانے
کا موقع عطا فرمایا۔ پھر میں اپنے پیارے آقا کا بھی دل و
جان سے شکر ادا کرتا ہوں۔ حضور نے میری کمزوریوں
اور کوتاہیوں کو نظر انداز فرمایا۔ حضور ہمیشہ خدا کی پیشانی
سے پیش آتے۔ اور اس عاجز کے دل میں محبت اور جوش کا
دریا بہا دیتے۔ اسکے بعد میں اپنے ان معزز بہانوں سے
معذرت کرنا چاہتا ہوں۔ جن کو ملاقات کرنے میں آگے نہ
دقت اٹھانی پڑی۔ مجھے اپنے احباب کی وہ تکلیف نہیں
بھولتی۔ جب وہ سردی کے وقت باہر سے ملاقات کے لئے
تشریف لاتے اور گھنٹوں انتظار میں بیٹھے رہتے۔ میری

یامیر کے ساتھ کام کر نیوالے احباب کی کسی حرکت سے جس بھائی
کو کوئی تکلیف پہنچی ہو۔ میں اس کے لئے معافی کا خواستگار ہوں
اور اپنی نیک نیتی کو عذر میں پیش کرنا چاہتا ہوں۔ گو میں جانتا
ہوں۔ کہ نیک نیتی ہر حالت میں کوئی مقبول عذر نہیں ہوتا۔ جو
باقی سکول میں کام کرنے کی وجہ سے موقع نہ ملا۔ وگرنہ میرا
ارادہ تھا۔ کہ ایک ماہ قبل مختلف جماعتوں کی تعداد اور مناسب
وقت کا پہلے سے انتظام کر لیتا۔ لیکن میں امید کرتا ہوں کہ اگر آئندہ
جلسہ سالانہ پر خدا نے مجھے کام کرنے کی توفیق دی تو انشاء اللہ تم
ہرگز کو شش اپنے احباب کو آرام پہنچانے کی کی جائیگی۔
آخر میں میں اپنے ساتھ کام کر نیوالے احباب کا بھی شکر
ادا کرتا ہوں۔ جنہوں نے پوری پوری فریاد داری دکھائی۔ اور
ہر طرح سے کام کو اچھا بنانے کی کوشش کی۔ اللہ تعالیٰ ان کو
جزائے خیر دے۔ آمین۔ والسلام

خدا
علی محمد (بی اے) افسر ڈاک

نظ شہابِ ثاقب

حضرت ثاقب جماعت کے نامور اور مشہور شاعر ہیں۔ میری معرفت کی ضرورت نہیں۔ انہوں نے سالانہ جلسہ کی تقریب پر ایک نظم بھی تھی۔ جو ۲۷ دسمبر ۱۹۲۴ء کو حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ عنہ کا وقت برسر بیاباں میں ہوئی۔ اس وقت کی کمی کی وجہ سے نہ پڑھی جاسکی۔ اس نظم میں حضرت ثاقب بھائی فتنہ کی حقیقت کھولی ہے۔ امید ہے ناظرین اس سے حظ وافر اٹھائیں گے۔ (۶۱ فانی)

بہاؤی فتنہ خوابیدہ سوتا رہے قیامت تک پڑا رہے گورنار کا می میں تو عقبنی کی ساعت تک
مندی رکھ آکھ اپنی حشر تک کی ایک مدت تک رسائی پانہیں نکلتے تھے تو نور نبوت تک
سمجھتے تھے تو اپنے کو کہ تو جاو کی پتی ہے
مگر ہم جانتے ہیں یہ کہ تو آہو گی پتی ہے
تو اک پتر کے کھڑکے سے اچھل جاتا ہوں نادان ہونے کے ایک بھونکنے سے دل جاتا ہوں نادان
کہ کس سے برقی نورانی کی جل جاتا ہوں نادان کہ جس سے مغز سر ترا گھن جاتا ہے لے نادان
تو اپنے سایہ سے خود بھاگتا ہوں دور لے بیدل
تو اپنے پاؤں کی آہٹ سے ہوتا ہوں پرے بیدل
تیرے دل میں نہ استقلال ہے نہ استواری ہے نرا دل تیرے تن میں فتنہ دو بہر اور بھاری ہے
تجھے ہر لحظہ ماتم ہر گھڑی اک سو گوری ہے کڑی ہے جو مصیبت تجھ پر تیری نازداری ہے
جو کہنا چاہتا ہے اس سے تو دل ننگا ہوتا ہے
جو کچھ کہہ بیٹھتا ہے بانگے ہنگام کہتا ہے
ترا دل زنگ آلودہ نہیں اس میں صفائی کچھ فقط تاریک جڑ ہے نہیں ہے روشنائی کچھ
نہ تجھ میں دلربائی اور نہ بونے آشنائی کچھ ذرا تو سوچ لے دل میں نہیں دین بہائی کچھ
ترا ایمان و دین کچھ بھی نہیں ہو کے کی ٹی ہے
تیری آنکھوں پر اندھے عقل کے غفلت کی پٹی ہے
نہ کچھ سوچا ہے دل میں اور نہ چشم دل کو دیکھا کچھ اندھیرا چھا گیا ایسا نہ دل میں تو نے سوچا کچھ
تو گھر کی عقل کھو بیٹھا ہوا دیوانہ ایسا کچھ مصیبت تو یہاں ہے مرد محی میں سے نہ پوچھا کچھ
رہا تو چپکا چپکا اور نہ دل کی بات بتلائی
پھر انہوں پر کا بہکا بات مطلب کی نہ مانگے آئی
تو اپنیوں سے ہوا بیگانہ کھو بیٹھا وفاداری نہ آیا ہاتھ تیرے کچھ بجز سود زیاں کاری
ہوئی نفرت رفیقوں سے بڑھی اپنیوں سے بڑی بہاؤ اللہ کا کلمہ نہ بال پر ہو گیا جاری
نفوسِ احدیت یک بیک سب بٹ گئے دل سے
بچا ہے تیرے دل کو ہم اگر تشبیہیں دیں سب سے
نیافتاش ڈھونڈھا اور زالی لوح دل بانی نیا خط اور نئی جدول انوکھی نقش آرائی
نئی آنکھیں نئی بینک الگ عالم سے مینائی خدا ہی اک نیا ہاتھ آگیا اللہ سے خود رانی
جو قرآن نے دکھایا تھا خدا نے پاک اور برتر
اسے تو بھول بیٹھا اور دل میں بھرنے پھرتے
فوں سازی میں کیتا اور مثل ہو کر دفن ہیں تو کہ بھیگی تپتی بن کے رہتا ہے شیروں کے بن ہیں تو

نہ دل کی بات بتلائے بونٹھے آنکھ میں تو نظر رکھتا ہے اپنے واؤ کی ہر مرد و زن میں
کہ آجائے کسی ڈھب کوئی احمق تیری چالوں میں
کوئی نادان دانہ دیکھ کر پھنس جائے چالوں میں
وفاداری کے پیرائے میں وفاداری ترا شیوہ لباس دوستی میں نا وفاداری ترا شیوہ
جہاں کی آنکھ سے پھپکے گم گم گاری ترا شیوہ خدا کے رو پر درہ کر سیدہ کاری ترا شیوہ
خدا سے پاک کو تو نے نہ جانا رازدان اپنا
نہ تو سمجھا کے دانائے اسرار نہاں اپنا
خدا نے بھی دکھایا کیا ہی بھانڈا پھوڑ کر تیرا کھلا بے ڈھب جہاں کے آگے راز مستتر تیرا
سراپا عیب ہو کر کھل گیا علم و ہنر تیرا رٹا سے خانان برباد گھر تیرا نہ در تیرا
خدا سے پھر گیا اور چل دیا دارالامان سے تو
گیا تو قادیان سے اٹھ گیا دنیا جہاں سے تو
سکنت دل کی کھو کر آہ تو تیا ب پھر تہا ہے سکون طبع دیکھ صورت سیاہ پھر تہا ہے
بہیں آرام پاتا ہے خور و بے خواب پھر تہا ہے تو دنیا کی ہوس میں پیش شیخ و شاہ پھر تہا ہے
تیری صورت سے نفرت ہو گئی ہے احدیت کو
تیری سیرت سے گھن آتی ہے ارکان جماعت کو
ذرا تو غور کر تا کہس میرے پھر تہا ہے تو میرا سے پھر احمد کے چاکر سے پھر تہا ہے تو
پھر تہا ہے ہادی و ہدی سے پھر تہا ہے تو غلام احمد فرخندہ اختر سے پھر تہا ہے تو
میرا جس نے آ کر طلعت اسلام روشن کی
نبوت کی ضیاء سے شعل الہام روشن کی
میرا وہ جو آئے احمد آخر زماں ہو کر بروز مصطفیٰ اور مہدی صاحب قرآن ہو کر
زمین کے رہنے والوں پر چارم آسمان ہو کر جہاں کے واسطے شہزادہ امن و امان ہو کر
صلیبیں توڑ ڈالیں جس نے پر شوکت دلائل سے
کیا قتل خا زیر اپنے باغیرت دلائل سے
ہزاروں مردے زندہ کر کے روح درواں بخشی یہ فانی زندگی کیا ہے حیات جاوداں بخشی
دیا اک جسم ماتی اور اس میں تازہ جاں بخشی نئی قوت نئی طاقت نئی تاب توں بخشی
یہ ساری قوت اچھا خدائے پاک نے دی تھی
خدا کے خاص بندے صاحب لولاک نے بخشی
میرا نشہ اسلام میں سرشار رہتے تھے اس کے درد و غم میں صورت بیمار رہتے تھے
وہ راتوں خدمت دین کے لئے بیدار رہتے تھے وہ ہر دم نصرت حق کے لئے ہشیار رہتے تھے
مقابل میں جو کوئی مرد میدان بچنے آتا تھا
ہزیمت اس کو ہوتی تھی وہ ایسی شہر کی کھاتا تھا
میرا آٹھے دیکھا کیا ہوا انجام آٹھم کا، میری لوح پر ہے نقش اب تک نام آٹھم کا
کھلا دنیا پر تھا جو کچھ خیال خام آٹھم کا، دعا کو ماننا ہو گا دل ناکام آٹھم کا
میرا کی شہدی پر قسم کھائی نہ کھائی تھی
دعا خالی کہاں جاتی کہ آخر موت آتی تھی
سافر آری لے بد زبانی کا صلہ پایا دل ناپاک میں کھلتا ہوا تیرا دعا پایا
کیا تھا ناروا دیسا ہی اس نے ناسزا پایا بڑائی کرنے والے نے نتیجہ کیا بڑا پایا
مزا اسکی زبان نے خوب چکھا بد لگائی کا
جگ سے اپنے پوچھے لطف اپنی بد کلامی کا
(باقی آئیہ)

الفضل

قادیان دارالامان - ۸ جنوری ۱۹۲۵ء

ہمارا مقصد اور ہمارا فرض

ہم بڑے خیر اہم تجھ سے ہی اے خیر رسل،
تیرے بڑھنے سے قدم آگے بڑھایا ہمنے

دنیا میں ہزاروں کام ہیں مگر ہزاروں ہی کام کے لحاظ سے
کام کرنا ہے لیکن عہدہ اور مرتبہ

منصب ہوتا ہے ہمیشہ کام کے لحاظ سے ہی ہوتا ہے نہ پانی
عقلیں جو کچھ محدود ہیں۔ اس لئے انہی گناہ اس جہان سے آگے
تجاویز نہیں کر سکتی۔ بلکہ جو امور اس دنیا سے تعلق رکھتے ہیں ان
میں بھی انسان ہزاروں شکوک میں کھاتا ہے۔ پس درحقیقت ایسا
اعلیٰ کام جس کا فائدہ دونوں جہانوں پر حاوی ہو۔ وہی ہو سکتا
ہے۔ جو خدا تعالیٰ کی ہدایت اور رہنمائی کے ماتحت ہو اور اعلیٰ
عہدہ اور اعلیٰ مرتبہ بھی وہی ہو سکتا ہے۔ چیر خدا تعالیٰ اس عظیم الشان
کام کی وجہ سے کسی کو ممتاز فرماوے۔

خدا کے نزدیک اہم کام اور اہم منصب
پس خدا تعالیٰ کے نزدیک عظیم الشان
اور اہم ترین کام اگر کوئی ہے
تو وہ تبلیغ کا کام ہے۔ اور اس
کے نزدیک اعلیٰ سے اعلیٰ اگر کوئی

عہدہ اور مرتبہ ہے۔ تو وہ صرف مبلغ ہونے کا عہدہ ہے۔ کہ
دوسرا کوئی عہدہ اس عہدے کی برابری نہیں کر سکتا۔ نبی رب سے
پہلا اور بڑا مبلغ ہوتا ہے۔ اسی لئے اس عظیم الشان کام کی وجہ
سے اس کو دین اور دنیا میں برتری عطا کی جاتی ہے۔

آنحضرت کی فوقیت کا سبب
اور یہی کام تھا جس کی وجہ
سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
کو افضل الرسل قرار دیا گیا۔ کیونکہ آپ کی تبلیغ کا دائرہ کسی خاص
قوم یا ملک کے ساتھ تعلق نہ رکھتا تھا۔ بلکہ آپ رحمۃ للعالمین
تھے۔ اس لئے آپ نے اس کام کے پردے کئے جانے کی وجہ سے
وہ مرتبہ حاصل کیا۔ جو دوسرے نبی بھی حاصل نہ کر سکے۔ گو کام تو
ان کا بھی تبلیغ ہی تھا۔ مگر تبلیغی حلقہ کے مطابق ان کو مرتبہ دیا
گیا۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے :- ومن احسن قولا لمن دعا
الی اللہ وعمل صالحا وقال اننی من المسلمین۔ کہ دنیا کا

کوئی بھی کام ہو۔ سب بڑھ کر اگر کوئی کام ہے تو وہ تبلیغ
اور دعوت الی اللہ ہے۔ بشرطیکہ مبلغ کا اپنا نام نہ اچھا ہو۔
بلکہ وہ دعوتی سے کہہ سکتے ہیں۔ اور ان کی میں لوگوں کو تبلیغ کی تا
ہوں۔ سب سے پہلے میں ان پر کاربند ہوتا ہوں۔ چنانچہ آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد وہی کے ماتحت انا اول المسلمین
کا اعلان فرمایا پس جس طرح آپ کی تبلیغ تمام انبیاء سے احسن
تھی۔ آپ کو کلام بھی تمام انبیاء سے احسن اور اکمل عطا ہوا
لیکن انبیاء پر جو کچھ انسان ہوتے ہیں۔ اور انسان کے لئے موت
ایک طبی امر ہوتا ہے۔ خدا تعالیٰ انبیاء کے بعد ان کے کام
کو جاری رکھنے کے لئے ان کی زندگی میں ہی ان کو ایک نخلصیر
کی جماعت عطا کرتا ہے۔ جو ان کے بعد ان کے کام کو سنبھالنے
والی ہوتی ہے۔ اس لئے جس طرح اس کام کی وجہ سے انبیاء کو
وقت کے تمام افراد عالم پر فوقیت دی جاتی ہے۔ اسی طرح
انہی جماعتوں کو بھی وقت کی تمام جماعتوں پر سبقت اور فوقیت
دی جاتی ہے۔

بنی اسرائیل اور امت محمدیہ
کی فوقیت کا سبب
اسی لحاظ سے بنی اسرائیل
مستحق خدا تعالیٰ نے فرمایا
ہے۔ آتی فضلتکم علی
العالمین۔ اور اسی لحاظ

امت محمدیہ کی نسبت فرمایا ہے۔ کہنتم خیر امتہ اخرجت
للناس تا مرون بالمعروف وتنہون عن المنکر وتؤمنون
باللہ۔ کہ تم کو جو اس وقت سب نبیوں کی امتوں پر فضیلت
دی گئی ہے تو صرف اسی وجہ سے کہ تم خود خدا کی باتوں کو مانو
اور دوسروں کو بھی امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کرو۔ اور
تمہاری پیدائش کی واحد غرض ہی یہی ہے۔ لیکن جہاں پر یہ
کام اور یہ عہدہ ایسی عظمت اور شان رکھتا ہے۔ جس کی

کوئی نظیر نہیں پائی جاتی
وہاں پر اگر اس فرض کی ادائیگی میں کوتاہی
مقام خوف اور غفلت سے کام لیا جائے۔ تو پھر نظام
نہایت خوف کا مقام بھی ہے۔ کیونکہ ایسی حالت میں جتنا انسان
اوپر کیا جاتا ہے۔ اتنا ہی پھر نیچے گرایا جاتا ہے۔ بنی اسرائیل
کی نسبت خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ کانوا الا ینتھون عن منکر
فعلوا بلبس ما کانوا ینفعلون۔ کہ ان پر لعنت کے سببوں
میں سے ایک سبب یہ بھی تھا کہ انہوں نے امر بالمعروف اور
نہی عن المنکر کے کام کو جس کی وجہ سے انہیں فضیلت دی گئی تھی
ترک کر دیا تھا۔ اس لئے جتنے وہ مقرب بنائے گئے تھے اتنے
ہی پھر دور کئے گئے۔

اس زمانہ میں
حضرت شیخ موعود اور آپ کی جماعت کا مقصد
جس میں حتی الوسع احمدی احباب کی شرکت ایک شرعی فرض ہے۔ تاہم
مبارک اجتماع سے انہو خاص ایمان اور خاص علوم حاصل ہو۔

اس زمانہ میں
حضرت شیخ موعود اور آپ کی جماعت کا مقصد
جس میں حتی الوسع احمدی احباب کی شرکت ایک شرعی فرض ہے۔ تاہم
مبارک اجتماع سے انہو خاص ایمان اور خاص علوم حاصل ہو۔

کی طرح مسلمانوں نے فرض تبلیغ کو جھلا دیا۔ خدا تعالیٰ نے حضرت شیخ
علیہ الصلوٰۃ والسلام کو مبعوث فرمایا اور تبلیغی کام کی وسعت کی
وجہ سے آپ کو آنحضرت م کامل اور بروز کامل قرار دیا۔ اور پھر آپ
کے کام کو جاری رکھنے کے لئے خدا تعالیٰ نے آپ کو سبھی سنت قدیمہ
کے مطابق مخلصین کو ایک جماعت عنایت فرمائی۔ جس کا فرض اور
مقصد اعلیٰ تبلیغ ہی ہے۔ چنانچہ حضور کا بھی یہ الہام ہے۔ کہنتم خیر
امتہ اخرجت للناس تا مرون بالمعروف وتنہون عن المنکر
وتؤمنون باللہ۔ پس ہماری فلاح اور دین دنیا کی پیروی
اسی میں ہے۔ کہ ہم اپنے فرض کو سمجھیں۔ اور بنی اسرائیل کے نونہ
سے عبرت لیں۔ سورہ جمعہ میں جہاں حضرت شیخ موعود کے ظہور
کی خبر دی گئی ہے۔ وہاں پر جماعت احمدیہ کی تبلیغ کی بھی خاص ہدایت
کی گئی ہے۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔

یا ایھا الذین امنوا اذا
نودی للصلوٰۃ من
یوم الجمعة فاسعوا
الی ذکر اللہ وذکر البیت

ذکرکم خیر لکم ان کنتم تعلمون فاذا قضیت الصلوٰۃ
فانتشروا فی الارض وابتغوا من فضل اللہ واذکروا اللہ
کثیرا لعلکم تفلحون۔ اس سورہ میں جو خدا تعالیٰ نے جمعہ کا
ذکر فرمایا ہے۔ تو اس میں حکمت ہے۔ اور وہ یہ کہ جمعہ ساتویں روز
آتا ہے۔ جس میں خصوصیت کے ساتھ ذکر اللہ کے لئے جمع ہونے
کا حکم ہے۔ تو پھر کلام ماقبل وذل کے ماتحت اس میں شیخ موعود
کے زمانہ کی تعیین بھی کر دی ہے۔ اور ان کے ناقد پر جمع ہونے کی
ہدایت بھی فرمادی ہے۔ اور ساتھ ہی اس کے ہمارا کام بھی ہمیں
بتلا دیا ہے۔ کیونکہ ان یوم عند ربک کالغ سبتہ معا
تعدون کے مطابق ساتویں ہزار میں شیخ موعود کے منادی
بجرا آنے کی خبر دی گئی ہے۔ اور بتلا دیا ہے کہ جب ایک توذن کی ندا
راتی اہمیت رکھتی ہے کہ تم سب کچھ چھوڑ کر اس کی طرف جانے کا حکم
ہے۔ تو شیخ موعود کی ندا کو جو اتنی انتظار کے بعد تمہارے پاس آ گیا
معمول نہ سمجھا۔ بلکہ دنیا پر دین کو مقدم کر کے لیا کہتے ہوئے انکی
طرف دوڑنا اور جس طرح جمعہ کے لئے تم سب ایک جگہ جمع ہوتے
ہو۔ اسی طرح اپنے کاروبار چھوڑ کر تم اس کے پاس جمع ہونا اور پھر
جو فیض تم حاصل کرو۔ اسکو متحدی بنا کر واسطے لکوں میں پھیل
جاؤ۔ اور دعاؤں سے زیادہ مدد لو۔ الدال علی الخیر کفایہ کے
ماتحت تمہاری کامیابی اسی میں مضمر ہے کہ تم تبلیغ کرو۔

سالانہ جلسہ کی غرض
اسی لئے حضرت شیخ موعود علیہ السلام
سالانہ جلسہ کے اجتماع کا انتظام فرمایا

جس میں حتی الوسع احمدی احباب کی شرکت ایک شرعی فرض ہے۔ تاہم
مبارک اجتماع سے انہو خاص ایمان اور خاص علوم حاصل ہو۔

جس میں حتی الوسع احمدی احباب کی شرکت ایک شرعی فرض ہے۔ تاہم
مبارک اجتماع سے انہو خاص ایمان اور خاص علوم حاصل ہو۔

جس میں حتی الوسع احمدی احباب کی شرکت ایک شرعی فرض ہے۔ تاہم
مبارک اجتماع سے انہو خاص ایمان اور خاص علوم حاصل ہو۔

جس میں حتی الوسع احمدی احباب کی شرکت ایک شرعی فرض ہے۔ تاہم
مبارک اجتماع سے انہو خاص ایمان اور خاص علوم حاصل ہو۔

جس میں حتی الوسع احمدی احباب کی شرکت ایک شرعی فرض ہے۔ تاہم
مبارک اجتماع سے انہو خاص ایمان اور خاص علوم حاصل ہو۔

رپورٹ صدر انجمن خلیفہ ۱۹۲۳-۲۲

(۲۶ دسمبر ۱۹۲۳ء کو جلسہ سالانہ میں پڑھی گئی)

میزان آمد و خرچ
 صدر انجمن احمدیہ کی آمدنی ۱۹۲۳-۲۲ء
 میں ۱۸۷۱۸ روپیہ ہوئی۔ اور اسکے بالمقابل خرچہ ۷۷۲۶۲ روپیہ ہوا۔ یعنی خرچہ آمد سے ۱۶۸۹۰ روپیہ زیادہ ہوا۔ جس کی وجہ ایک تو یہ ہے کہ بعض اخراجات اس سال نئے ہوئے ہیں۔ مثلاً نور پور میں ایک ڈاکٹر کا اضافہ۔ یونانی شفا خانہ کا کھولنا۔ دوم لنگر کا خرچہ پہلے سے بہت بڑھ گیا ہے۔ جس کا نتیجہ یہ ہے کہ ۲۰ دسمبر ۱۹۲۳ء کو جس دن کہ میں رپورٹ لکھنے بیٹھا۔ کچھ اخراجات میں سے ہنوز مبلغ پندرہ ہزار کے بل واجب الادا تھے۔

بہشتی مقبرہ
 اس رپورٹ میں سب سے اول میں مقبرہ بہشتی کا ذکر کرتا ہوں۔ کیونکہ دراصل مقبرہ بہشتی سب سے پہلا حکم ہے۔ جس کے سبب اس انجمن کی بنیاد پڑی۔ بلکہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ابتداً صرف مقبرہ ہی کے واسطے یہ انجمن بنائی تھی بعد میں اس وقت کے بعض کارکنوں کی تحریک سے حضرت صاحب کی اجازت کے ساتھ دیگر صیغہ جات بھی اس انجمن کے ساتھ شامل کر دیئے گئے۔ اور لنگر کا حکم حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ کے زمانہ میں صدر انجمن کے ساتھ شامل ہوا۔ اس سے قبل حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس کا انتظام ہمیشہ اپنے ہی ہاتھ میں رکھا تھا۔ اس سال میں ایک سو و صا یا درجہ رجسٹر ہوئیں۔ اور ۹۸ سرٹیفکیٹ جاری ہوئے۔ اور ۱۷۱ ترقی سال بھر میں بنائی گئیں۔ اور ۵۹ اصحاب کے کتبے لگائے گئے۔ اس وقت مقبرہ میں کل قبروں کی تعداد ۲۷۶ ہے۔ اور کتبے ۹۳ ہیں۔ اس مقبرہ کی نسبت حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے تین دفعہ دعا کی۔ کہ اس میں سوا اس کے کہ جو اللہ تعالیٰ کے نزدیک جنتی ہو۔ دوسرا دفن نہ ہو سکے۔ احباب کو چاہیے کہ بہت جلد اپنی وصیت کرنے کی طرف توجہ کریں۔ کیونکہ زندگی کا اعتبار نہیں۔ میری اپنی تو یہ حالت ہے۔ کہ جب کبھی کسی بھائی یا بہن کا جنازہ ہم مقبرہ میں لے جاتے ہیں۔ اور حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ بمعہ جماعت اس کا جنازہ پڑھتے ہیں۔

علم اور قابلیت کے گھنڈے میں مخلوق خدا کی حقارت کر کے انکو نفرت نہ دلا دو۔ اور وہ اس نعمت سے محروم رہ جائیں اور پھر تبلیغ کے کام میں میا نہ روی اختیار کر دو۔ نہ کسی کے ایسے پیچھے پڑو۔ کہ وہ تم کو بلائے جان سمجھ لے۔ اور نہ اتنا جتنا کرو۔ کہ حق بات اس کو سناؤ ہی نہیں۔ بلکہ موقوفہ تارو۔ جس طرح کہ لوہار ہتھوڑا مارنے کے لئے لوہے کے سرخ ہونے کو تارنا ہے۔ اور جب تبلیغ کرو۔ تو تہاری آواز میں نرمی اور لاجت ہو۔ کوئی یہ نہ سمجھے کہ یہ بات گھڑا کرتا۔ بلکہ گھڑے پڑتا۔

کسی بات سے نفع اس بات کے سننے پر منحصر ہوتا ہے
 وہ تمہارے وعظ سے بھی نفع نہ کرے۔ وہ غلط اثر ڈالنے سے ہوتا ہے۔ جب تمہارے اس غلط طریقہ وعظ سے انکو سننے ہی نفرت ہوگی تو وہ مانینگے کیا خاک؟ خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ انما یستجیب الذین یسمعون کہ قبول تو وہی لوگ کر سکتے ہیں۔ جو سنتے بھی ہیں۔ پس تبلیغ کے لئے معقولیت خوش فہمی۔ انجمنی۔ تحمل اور بڑبڑائی اور موقوفہ شناسی۔ نرم بجز۔ اور سب سے بڑھ کر علی نمونہ کی سخت ضرورت ہے ان امور کے بغیر ہم اس فرض کو احسن طور پر ادا نہیں کر سکتے۔

سہولت کی راہ
 سب سے پہلا حکم ہے۔ کہ ہر احمدی سالانہ جلسہ میں شریک ہوں۔ اور یہ بھی شکل ہے۔ کہ ہر احمدی پورا مبلغ بنکر تبلیغ عالم کے لئے گھر سے نکل پڑے۔ اس لئے خدا تعالیٰ نے ایک سہولت کی راہ بھی ہمارے لئے کھول دی ہے۔ جس سے ایک معذور یا جو شرکت ظاہری نہ ہونے کے جلسہ میں بھی شریک ہو سکتا ہے۔ اور تمام سماک کی تبلیغ میں بھی وہ گھر بیٹھے حصہ لے سکتا ہے۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ ولکن منکم امة یدعون الی الخیر ویأمرون بالمعروف ویمنون عن المنکر۔ کہ مبلغین کی جماعت تیار کی جائے جو تمام جات کی طرف سے تبلیغ کا کام پوری طرح سرانجام دے سکیں۔ چونکہ جلسہ کا نظام اور تبلیغی کام بغیر کافی مالی امداد کے نہیں ہو سکتا اس لئے تعاوناً علی البر وال تقویٰ کے ماتحت جماعت مالی امداد کر کے ان ذرائع سے سیکرڈش ہو سکتی ہے۔ پس جن کے پاس اتنا سرمایہ نہیں کہ وہ تبلیغ کے لئے اپنے آپ کو وقف کر سکیں۔ تو وہ حسب استطاعت مالی امداد کر کے ان برکات کے حصہ لے سکتے ہیں۔

پس ہماری دعا ہے کہ اس جلسہ کے فیوض اور برکات ہم خود بھی فائدہ اٹھائیں۔ اور ان ذریعوں کے ساتھ جن کی خدانے ہدایت فرمائی۔ ہم دوسروں کو بھی نفع پہنچا سکیں تاخدا تعالیٰ کے حضور ہمیں سرفروسی حاصل ہو۔ آمین

اور اسی بنا پر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے یہ بھی فرمایا ہے۔ کہ جو بار بار قادیان میں نہیں آتا۔ مجھے اسکے ایمان کا خوف ہے۔ اسلئے سالانہ جلسہ اس حکم کی تعمیل کا بہترین ذریعہ ہے۔ لیکن ساتھ ہی ہمارا یہ بھی فرض ہے۔ کہ اس اجتماع کی برکات کو تبلیغ کے ذریعے تمام دنیا میں ہم پھیلا دیں۔ اور اس فرض کی ادائیگی میں کوئی دقیقہ زدگداشت نہ کریں۔ یہی حضرت مسیح موعود کا بلکہ تمام انبیاء اور انکی جماعتوں کا ادا حد حقیقی مقصد ہے۔

ہمارا فرض
 پس اس جلسہ کے بعد ہمارا یہ فرض ہونا چاہیے کہ ہر ممکن کوشش اور قربانی کے ساتھ اس کام کو ہم ترقی دیں۔ اس سوجہ میں تجارت کا بھی خدا تعالیٰ نے ذکر فرمایا ہے۔ اس میں بھی یہ اشارہ کیا گیا ہے کہ جہاں یہ عقلیت کا موجب ہو سکتی ہے۔ وہاں تبلیغ کے کام میں بڑی معاون بھی ہو سکتی ہے۔ چونکہ تبلیغ کا کام بہت بڑی اہمیت رکھتا ہے۔

تبلیغ کے کام میں قرآنی ہدایات
 کوئی خاص ہدایات بھی اپنی پاک کلام میں بیان فرماتا۔ چنانچہ فرماتا ہے۔

ادع الی سبیل ربک بالحکمۃ والموعظۃ الحسنۃ و جادلہم بالتی ہی احسن ان ربک ہو اعلم من ضلی عن سبیلہ و هو اعلم بالمستہدین۔ کہ تبلیغ کرو۔ مگر احسن اور محبت بھرے پیرایہ میں معقول اور حکم دلائل کے ساتھ اور اگر مقابلہ بھی پیش آجائے تو تب بھی اپنے احسن پیرایہ کو تم مست چھوڑو۔ کیونکہ ممکن ہے تم گمراہ کو ہدایت پائیو الا اور ہدایت پائیو الے کو گمراہ سمجھ کر اپنی سختی اور درشت کلامی کے کسی شکر کے باعث بنجاؤ۔ پس تمہارا پیرایہ بہر حال احسن ہی ہونا چاہیے۔ دوسری جگہ فرماتا ہے۔ اقم الصلوٰۃ وامر بالمعروف و انہ عن المنکر و اصبر علی ماصابک ان ذلک من حقوم الامور۔ ولا تصغر حدک للناس ولا تمس فی الارض مرحان اللہ لا یحب کل نخل فخور و اقص فی مشیک و اغضض من صوتک ان انکر الاصوات لصوت الحمیر۔

نماز کا مقصد
 امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کرنے سے پہلے تم اپنی اصلاح کرو۔ کیونکہ نماز سے مقصد اصل ذاتی ہے۔ جیسا کہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ ان الصلوٰۃ تنہی عن الفحشاء والمنکر۔ کہ نماز انسان کو ہر قسم کی بدی سے باز رکھتی ہے۔ اس فرمایا۔ پہلے اپنی اصلاح کرو۔ پھر چونکہ اس کام میں بڑے بڑے مصائب پیش آتے ہیں۔ اس لئے ان پر صبر کرنا ہو گا۔ اور استقامت دکھانی ہوگی۔ یہ بڑا اولو العزم کام ہے۔ جو اولو العزم نبی کرتے آتے ہیں۔ پھر تبلیغ کرتے ہوئے تمہارے ہاتھ پر بل نہیں آنا چاہیے۔ ایسا نہ ہو۔ کہ تمہاری بد خلقی تمہارے کام میں مانع ہو۔ اور نہ تمہاری متکبرانہ روش ہونی چاہیے۔ تاکہ تم اپنی

نور کندھا دیتے ہیں۔ اور اپنے سامنے دفن کرتے ہیں اور پھر قبر پر کھڑا ہو کر مدفن کے واسطے دعا کرتے ہیں۔ تو میں کہتا ہوں یہی اچھا رہا۔ جو قیمتی طور پر اپنے مقصد کو پہنچ گیا۔ یہ موت بھی ایک خوش قسمتی کی موت ہے۔ ابھی ہم جو زندہ ہیں۔ ہم نہیں جانتے کہ ہمارا کیا حال ہونے والا ہے۔ اللہ تعالیٰ (اپنے فضل سے ہی ہم سب کا خاتمہ باخیر کرے۔ آمین)۔

اس وقت اس امر کا ذکر بھی ضروری سمجھتا ہوں۔ کہ جہاں تک ممکن ہو وصیت کرنے والے اصحاب کو چاہیے۔ کہ اپنی وصیت کی اپنی زندگی میں ہی تکمیل کر دیا کریں۔ یعنی جو رقم یا جائداد وہ اپنی وصیت کے واسطے مقرر کریں۔ وہ خود ہی انجمن میں داخل کر دیں کیونکہ دیکھا گیا ہے۔ کہ بعض دفعہ موتی کے درتار وصیت کی تکمیل میں مصافحت یا تامل یا تاہل کرتے ہیں۔ اور اس طرح موتی مقبرہ ہشتی میں دفن کیا جانے سے محروم ہو سکتا ہے۔ اس وقت میں یہ بھی ظاہر کر دینا ضروری سمجھتا ہوں۔ کہ میرے خیال میں مقبرہ ہشتی کے انتظام کے واسطے جب وصیت حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ایک مستقل کمیٹی ہوتی چاہیے۔ جس کا نام انجمن کار پر و اذان مصالح قبرستان ہو۔ کیونکہ وصیت میں اس کا یہی نام رکھا گیا ہے۔

منگرخانہ مقبرہ ہشتی کا ذکر میں نے سید سے پہلے کیا ہے۔ مگر وقتی حالات کے لحاظ سے سب سے اہم منگرخانہ ہے۔ جس کے آپ سب جہاں ہیں۔ منگرخانہ نہ صرف آپ صاحبان کے کھانے پینے کا سامان کرتا ہے۔ بلکہ مکان اور سردی گرمی سے بھی کام لیتا ہے۔ یہی اس کے سپرد ہے۔ جلد کا تمام خرچ منگرخانہ پر ہوتا ہے۔ یہاں تک کہ یہ جلد گاہ جس میں آپ صاحبان بیٹھے ہیں۔ اور چیر قریباً تین سو روپے خرچ ہوا ہے۔ مالانگہ شہتیریاں مانگ کر یا کراہ پر لی گئی ہیں۔ یہ بھی منگرخانہ کے مد سے بنوایا گیا ہے۔ اور جہانوں کی روز افزوں کثرت اور جہلوں کے سبب منگرخانہ کا خرچ پچھلے سالوں سے بہت بڑھ رہا ہے۔ مگر انیسویں کے ساتھ یہ کھنڈا پڑتا ہے۔ کہ منگرخانہ ہمیشہ مقروض رہتا ہے۔ اور ہر سال کے آخر میں جلد کے اخراجات ایسے اور بھی مقروض کر دیتے ہیں۔ اس بات کی بہت ضرورت ہے۔ کہ اصحاب ہر قسم کے اجناس اور سامان خود روغن اور برتنوں اور نقدی کے عطا کے ساتھ منگرخانہ کی امداد کرنے ہیں۔ منگرخانہ میں مستقل طور پر قریباً ۳۰ آدمی روزانہ ہر دو وقت مانا کھاتے ہیں۔ سال زیر پرورش میں ایک لاکھ دس ہزار پانچ ساٹھ کس نے منگرخانہ سے کھانا کھایا۔ ہمارا منگرخانہ دنیا بھر کے آدمیوں کا مجموعہ اور مختلف زبانوں کی ایک نمائش گاہ بنا رہتا ہے۔ گذشتہ سال میں ہندوستان کے مختلف علاقوں کے علاوہ افریقہ شمس۔ انگلینڈ۔ افغانستان۔ برہما۔ ترکستان۔ بلوچستان۔ عرب۔ عراق۔ شام کے رہنے والے جہانخانہ میں فروکش تھے۔ اور منگرخانہ سے برہمیا بھرتے۔ انہیں صاحب منگرخانہ

ان اصحاب کا شکر اور کرم ہے۔ جنہوں نے منگرخانہ کے واسطے برتن بھجوائے۔ یا رمضان میں افطاری کے واسطے یا دیگر اوقات میں قادیان کے خزانہ کے واسطے دعوت کا انتظام کیا۔ اور اس ضمن میں خصوصیت کے ساتھ وہ مفضل ذیل نام لکھتے ہیں۔ عبدالحی صاحب یا دیگر۔ منشی علی گوہر صاحب پٹواری مرحوم۔ شیخ فخر الدین صاحب سوداگر حملہ۔ شیخ غلام حسن صاحب سیالکوٹ۔ سید نزل شاہ صاحب کھیڑ۔ عبد الرحیم صاحب بنگلور جو دہری صاحب علی صاحب کراچی۔ فضل الرحمن صاحب چھاؤنی ملتان عبدالرحمن صاحب کشمیر۔ امام الدین صاحب کول مرچنٹ۔ سیدتی محمود احمد صاحب کپور تھرا قادیان۔ بابو نبی بخش صاحب سب پورٹ ماسٹر۔ الہی بخش صاحب کلکتہ فی۔ جراحہم اللہ احسن الجزائر۔ چونکہ منگرخانہ کا انتظام حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے آخر دم تک اپنے ہاتھ میں رکھا۔ اس واسطے میرے خیال میں اب بھی منگرخانہ کے واسطے روپیہ دینا گویا حضرت مسیح موعود کے ہاتھ میں روپیہ دینا ہے۔

مائی سکول تعلیم الاسلام ہائی سکول میں اس وقت ۵ استاد ہیں۔ علاوہ دینی تعلیم کے دہلی تعلیم ہاؤس کے برابر ہوتی ہے۔ اور انیسویں صاحب محکمہ تعلیم سال میں دو دفعہ مدرسہ کا معائنہ کرتے ہیں۔ اور سکول کو سرکاری گرانٹ ملتی ہے اس سال میں مبلغ ۷۵۸۴ روپے غلط کیا۔ تعداد طلباء اس وقت ۴۰ ہے۔ جو گذشتہ سال سے ۲۰ زائد ہے۔ ۹ طالب علموں کو سرکاری وظائف ملتے ہیں۔ اور آٹھ طلباء کو فوجی وظائف ملتے ہیں۔ گذشتہ سال امتحان انٹرنس میں ۲۹ ہیں سے ۱۵ پاس ہوئے۔ جس کی وجہ سے میرے خیال میں زیادہ ترقی تھی۔ کہ دوران سال میں ہیڈ ماسٹر صاحب اور بعض اور مدرسین کو دیگر ضروری دینی خدمات پر باہر جانا پڑا۔ انیسویں مدرسہ نے سالانہ معائنہ پر سکول کی تعلیم کو تسلی بخش بتلایا ہے۔ بورڈنگ میں اس وقت ۱۳۰ لڑکے ہیں۔ جو بورڈنگ کی شاندار بلڈنگ کے لحاظ سے کم ہیں۔ اصحاب کرام کی خدمت میں التماس ہے۔ کہ وہ اپنے بچوں کو تعلیم لانے یہاں بھیج کر دینی تعلیم کے ساتھ دینی برکات سے بھی حصہ لیں۔

مدرسہ احمدیہ مدرسہ احمدیہ میں جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام احملیہ علیہ الصلوٰۃ والسلام کی یادگار میں قائم کیا گیا تھا۔ علاوہ عربی علم ادب اور دینی تعلیم کے رواجی تعلیم انٹرنس تک دی جاتی ہے۔ اس مدرسہ میں اس وقت ۱۵ اساتذہ اور ۲۰۳ طلباء ہیں۔ جن میں سے ۶۷ طلباء انجمن سے وظیفہ پاتے ہیں۔ اس امر کی ضرورت ہے۔ کہ ذی ثروت اصحاب اپنی اولاد کو اس مدرسہ میں تعلیم دلا کر آئینہ سنوں کے واسطے علماء اور مبلغین کی جماعت پیدا کریں۔ اور جو

اصحاب اپنے لڑکوں کو نہیں بھیج سکتے۔ وہ کسی خوبیا لڑکے کو وظیفہ دیکر اس مدرسہ میں داخل کر لیں۔ بورڈنگ مدرسہ احمدیہ میں ایک سو طالب علم ہے۔ اس مدرسہ کے ساتھ ایک مولوی فاضل جماعت بھی ہے۔ جس میں اس سال ۱۰ طالب علم کامیاب ہوئے۔ اور نتیجہ تمام پنجاب میں سب سے اول رہا۔ اس مدرسہ اور اس کے بورڈنگ اسٹی موجودہ عمارت ناقص ہے۔ اور اس کی طرف اصحاب کی خاص توجہ درکار ہے۔ اس مدرسہ کا انتظام ہمارے قابل فخر عالم حضرت مولانا سید محمد سرور شاہ صاحب کے سپرد ہے۔ اور مدرسہ کے ہیڈ ماسٹر ہمارے کرم فاضل شیخ عبدالرحمن صاحب مصری ہیں۔ اس مدرسہ کے متعلق جو خاص اثر میرے قلب پر ہوتا ہے۔ اس کا ذکر کئی غیر نہیں رہ سکتا۔ اور وہ یہ ہے۔ کہ جب میں پہلے پہلی ۱۹۰۱ء میں ہجرت لکے قادیان آیا۔ اس وقت مدرسہ تعلیم الاسلام اس کے مکان میں تھا۔ جہاں اب مدرسہ احمدیہ ہے۔ اس زمانہ کے طلباء مدرسہ تعلیم الاسلام پر جو اثر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور آپ کے اصحاب کرام کا تھا۔ اس اثر کی خوشبو اس وقت مدرسہ احمدیہ کے بعض طلباء میں پائی جاتی ہے۔

گراں سکول اہل انیسویں کا مدرسہ انیسویں کے ساتھ کہا جاتا ہے کہ اب تک صرف پرائمری تک ہے۔ اس میں چار استانیوں ہیں۔ اور ۱۳ لڑکیاں ہیں۔ اس سکول کو سرکاری گرانٹ مبلغ ۶۶۹ سالانہ ملتی ہے۔ سکول کا انتظام فاضل مکرمر سینئر افسانہ کے سپرد ہے۔ جو دہری نگرانی مولوی شیر علی صاحب مدرسہ کی ہیڈ ماسٹر ہیں۔

لاہور ہوسٹل لاہور میں احمدی طلباء کی رہائش کی واسطے لاہور ہوسٹل ایک ہوسٹل قائم ہے۔ جس کی نگرانی سید دلاور صاحب احمدی کے سپرد ہے۔ اس کا سالانہ خرچ قریباً دو ہزار روپیہ ہے۔

نور ہسپتال نور ہسپتال میں اس سال ایک میڈیسیں کا اضافہ کیا گیا۔ اور ایک ڈاکٹر اسٹنٹ سرجن کا اضافہ کیا گیا۔ قریباً ۱۰۰ براجی اپریشن ہوئے۔ اور متوسط حاضری مریضوں روزانہ ۱۱ ہے۔ اس وقت انتظام ہسپتال ڈاکٹر خلیفہ رشید الدین صاحب ایل۔ ایم۔ ایس کے سپرد ہے۔ ڈاکٹر جنمات اللہ صاحب ایل۔ ایم۔ ایس رخصت ہیں۔ ڈاکٹر سید محمد اسماعیل صاحب نے کئی ایک اپریشن کئے۔ اور ڈاکٹر شاہ نواز صاحب اور ڈاکٹر فضل کریم صاحب بھی مریضوں کے علاج میں امداد کرتے رہے۔ ڈاکٹر رشید اللہ شاہ صاحب ہسپتال میں صحت کام کرتے رہے۔ جراحہم اللہ احسن الخیر و شفافانہ کو ڈسٹرکٹ بورڈ کی طرف سے چھ سو روپیہ سالانہ امداد ملتی ہے۔ اور اس سال انیسویں جرنل صاحب سہل ہیں۔

340

اور ڈپٹی کسٹرن صاحب متعلق گورداسپور کے ہسپتال کا ملاحظہ کیا اور اظہارِ خوشنودی فرمایا۔

شفافانہ یونانی
اس سال میں فروری ۱۹۲۵ء تک شفافانہ جی بھیر کھر، بیٹیا، اور علی گنجی، فضل احمد صاحب نے ہم سے واپس آکر اس کا جاریہ کیا۔ یہ شفافانہ جو کہ شہر کے اندر ہے۔ اس واسطے بہت سے لوگ وہاں ہی تھی صاحب سے علاج کرتے رہتے ہیں۔ اس میں اوسط ۳۰۳ بیماروں کا روزانہ علاج ہوتا رہتا ہے۔ اور سات ماہ میں رو کی حاضر ہاں درجہ چھتر ہوئی۔ اس شفافانہ کا شرح کچھ ساڑھے چھترہ انجن پر ایک اضافہ ہے۔

صادق لائبریری
عاجز نے ولایت جانے سے قبل اپنی صادق لائبریری میں تقریباً چھ ہزار کتابیں تھیں۔ اپنی وصیت میں صدر انجن کو دی تھی۔ بعد میں حضرت استاذی المکرم فلیفہ اول رضی اللہ عنہ کا نہایت قیمتی ذخیرہ کتب بھی بطور مستعار سپاک کے فائدہ کے واسطے میرے کتب خانہ کے ساتھ شامل کر دیا گیا۔ اور لائبریری تینچند الاذان وطلافت لائبریری و لائبریری تالیف و اشاعت بھی اس کے ساتھ ملا کر تمام کتب خانہ صیغہ تالیف و اشاعت کے متعلق کر دیا گیا تاکہ سولہ سلسلہ کو آسانی ہو۔ اس لائبریری کے واسطے بڑی ضرورت ایک مکان کی ہے۔ موجودہ حالت میں کتابیں مختلف مکانوں میں رکھی ہوئی ہیں۔ حضرت مولانا مولوی شیر علی صاحب جو ان تمام لائبریریوں کے افسر ہیں مفضلہ ذیل اصحاب کا شکریہ ادا کرتے ہیں۔ جنہوں نے مزید کتابیں اس سال دیکر تعداد کتب کو بڑھایا۔ مفتی محمد صادق صاحب۔ میاں محمد نعیم الدین صاحب بارہ بنکی۔ مولوی محمد دین صاحب امریکہ۔ دیگر اصحاب سے بھی ان کی خواہش ہے۔ کہ کتب خانہ قادیان کے واسطے مفید کتابیں بھیج کر مشکور فرمادیں۔

حکمہ تعمیر
انصر صاحب تعمیر کی رپورٹ ہے۔ کہ اس سال میں عمارتوں کے بنانے کی اس وقت ہم کو ضرورت درمیش ہے۔ وہ ہیں (۱) علیہ گاہ (۲) احمدیہ کالج (۳) لائبریری (۴) زمانہ چھان خانہ (۵) گرل سکول (۶) مرن میں بیماروں کے واسطے دور (۷) (۸) درگاہ (۸) فائر (۹) توسیع پھانخانہ (۱۰) احمدی ہوسٹل لاہور۔

حکمہ تحصیل
ہمارے مضمم صاحب تحصیل جو ناظر بیت المال بھی ہیں۔ فائز صاحب سے زیادہ مصروف ادب سے زیادہ فکروں کے بوجھ کے نیچے دبے رہتے ہیں۔ وہ رپورٹ کرتے ہیں۔ کہ انہوں نے ۲۵ سرکل مختلف تحریکات کے واسطے باہر بھیجے اور ۳۲۲ خطوط باہر روانہ ہوئے۔ ان اصحاب کا شکریہ

سے جنہوں نے ان کی تحریکات کی طرف توجہ کی اور ضروری سلسلہ کو وقتاً فوقتاً پورا کرنے کی سعی کی۔ وہ اپنی رپورٹ خود آپ کی خدمت میں پرسوں پیش کریں گے۔ اس کی طرف خاص توجہ کے لئے پیسے سے سفارش کرتا ہوں۔

بشیر احمد صاحب ایم۔ اے۔ کے لطیف اور محققانہ مضامین کے اور برابر وقت پر شاخ ہوتے رہنے کے اپنی تعداد میں چندوں ترقی نہیں کی۔ اب جو بڑھ رہے۔ کہ یہ سارا بیان اور انگلیٹڈ میں ہر دو جگہ شاخ ہو۔ اس کی بنیاد خود حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے رکھی تھی۔ اور اس کی طرف خاص توجہ کی اشد ضرورت ہے۔

دفتر سکرٹری
اب میں اپنے دفتر کی رپورٹ عرض کرتا ہوں۔ اس سال میں مجلس معتدین کے ۲۸ اجلاس ہوئے۔ جن میں ۶۳ معاملات طے ہوئے اور ۳۰ اجلاس ہوئے۔ جن میں ۲۷۸ معاملات طے ہوئے۔ مجلس معتدین کے ایک معزز ممبر حضرت مولانا حاجی سید محمد سعید صاحب جید آبادی واصل بالائے ہوئے۔ ان کی جگہ تاحال کوئی صاحب مقرر نہیں ہوئے۔ میرے خیال میں اس امر کی ضرورت ہے۔ کہ صدر انجن کی مجلس قانون ساز اس کی مجلس کارکنان سے الگ ہو۔ موجودہ سٹم میں وہی مجلس قانون بنانے والی ہے۔ اور وہی انتظام کرنے والی۔ اس نقص کا دور کرنا نہایت ضروری ہے۔ اب میں تمام صیغوں کی آمد و خرچ کا نقشہ بابت ۱۹۲۳ء آپ کے سامنے پیش کرتا ہوں

نوع	تعداد	مبلغ
تعلیم الاسلام ہائی سکول	۲۷۳۱۵	۱۹۵۳۵
مدرسہ احمدیہ	۲۲۷	۱۳۱۸۸
گرلز سکول	۷۵۲	۷۷۰
احمدی ہوسٹل	۲۱۶۰	-
ریپورٹ انگریزی	۳۵۷۲	۵۰۹۵
صادق لائبریری	۱۰	۲۶۳
وظائف طلباء	۵۱۱۲	۸۹۹۵
نگرانہ	۹۷۴۸	۲۲۲۱۶
حکمہ تعمیر و مرمت	۶۵۷۷	۲۰۳۹
مقبرہ ہشتی	۱۷۱۳۲	۲۵۶۵
عملہ دفاتر	۸	۷۱۰۸
نور ہسپتال	۱۵۷۶	۵۷۸۵
شفافانہ یونانی	۸	۵۶۵
پراویٹنٹ فنڈ	۶۷۳۰	۱۱۲۲۰۸
بورڈ رہائی	۱۲۲۶۳	۱۵۲۲۱

احمدیہ ۱۲۷۶۷ - ۱۱۲۵۶
جامداد ۸ - ۵۸۲

جن صیغوں کی آمد خرچ سے کم ہے۔ ان کو انجن چندہ عام سے یا دیگر مقبرہ ہشتی سے امداد دیتی ہے۔ چندہ عام کی آمد سال گذشتہ میں ۷۰۱ م روپیہ تھی۔ کل آمد انجن سال رواں ۲۰۷۷۱ اور خرچ ۲۲۶۹۰ اس میں وہ روپیہ بھی شامل ہے جو انجن کی طرف سے صیغوں کو بطور گرانٹ کے دیا جاتا ہے۔ اس واسطے

نٹ آمدنی ۱۰۳۷۵ اور خرچ ۱۱۳۷۱ ہے۔ رپورٹ کے ختم کرنے سے قبل ان کارکنوں کا شکریہ بھی ضروری ہے۔ جنہوں نے سال زیر رپورٹ میں صدر انجن کے کاروبار کے سر انجام دینے میں امداد فرمائی۔ ان میں سب سے اول میرے خیال میں قابل ذکر مولانا میر محمد اسحاق صاحب ہیں۔ جو صبح شام نگرانی کے انتظام میں تندی کے ساتھ آفری کام کرنے کے علاوہ ہمانوں کو ہر شب درس حدیث شریف بھی دیتے ہیں۔ اس سال انیسٹر مدارس نے جو تعلیم الاسلام ہائی سکول کے سائنس کی رپورٹ بہت اچھی لکھی ہے۔ وہ دراصل قاضی عبداللہ صاحب بی۔ اے۔ بی۔ ٹی کی خاص محنت اور کوشش کا نتیجہ ہے۔ جو انہوں نے ملکانہ فیضان سے دلچسپی پر مدرسہ کی اصلاح کے واسطے کی۔ مجلس معتدین کے ممبروں سے جناب مولانا سید امیر حسین صاحب خاص فکر یہ کے متعلق ہیں۔ کہ باوجود عطلات طبع کے وہ تکلیف اٹھا کر ہر اجلاس میں شامل ہوتے رہے۔ مرزا محمد اشرف صاحب صاحب نے علاوہ محاسبہ کے کاموں کے بچپٹ کے بنانے میں اور دیگر مالی مشوروں میں بہت سہولت پہنچائی۔ مدرسہ احمدیہ اور طلباء ہائی سکول کا بھی شکریہ ہے۔ کہ انہوں نے ہر ضرورت کے وقت دالٹیر ہو کر اپنی خدمات کو پیش کیا۔ محکمہ سائنس نظارت کے ناظر صاحبان اور دیگر کارکنان کے ساتھ جو معاملات صدر انجن کے کارکنان کے پڑتے رہے وہ تمام باہمی محبت و مروت اور یگانگت کے رنگ میں طے آتے رہے۔ اور میرے خیال میں ان تمام کاموں کو اگر یکجائی طور پر ایک انتظام کے ماتحت کر دیا جائے۔ تو اور بھی آسانیوں اور حسن انتظام پیدا ہو جائے گا۔ اور اس طرح حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ وقت بھی کچھ بچ جائیگا۔ کیونکہ اس طرح تمام رپورٹیں اور منظوری کے لئے کاغذات یکجا ہو کر پیش ہوا کریں گے۔ بالآخر دعا کرتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ اپنے کرم اور غریب نوازی سے ہماری کمزوریوں اور غلطیوں کو ساق کرے۔ اور اپنے فضل و رحم سے ہمارے تمام کاروبار میں برکات نازل کرے۔ آمین۔

جنرل سکرٹری صدر انجن احمدیہ قادیان
اصحاب الفضل کی توسیع اشاعت کے لئے خاص توجہ فرمادیں۔

خطبہ

فرمودہ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ بنصرہ
مورخہ ۲ جنوری ۱۹۲۵ء

سالِ اول میں ہمارا نصبین

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا :-

جلد آیا۔ اور گذر بھی چکا۔ اور
گذشتہ سال میں ہماری
ترقی کا سبب
اب نیا سال شروع ہو گیا ہے
اللہ تعالیٰ کا فضل اور احسان
ہے۔ اور اس کی غریب نوازی ہے۔ کہ اس نے دیگر سالوں کی طرح
پچھلے سال کو بھی ہماری ترقیوں اور کامیابیوں کا باعث بنایا اور
اپنے دین اسلام کی اشاعت اور خدمت کی ہمیں توفیق عطا فرمائی
ہماری قوم کا جو حال ہے۔ اور جو پیشیت ہے۔ خدا کا فضل اس
سے بہت بڑھ چڑھ کر ہم پر ہوا۔ دنیا دار دنیاوی طور پر جس کشمکش
میں پڑے ہوئے ہیں۔ اور مال والے جن دکھوں اور مصیبتوں
میں مبتلا ہیں۔ ریاستوں اور رتبوں اور شان والے جن جن معاً
میں گرفتار ہیں۔ ان کو بچھا کر ہم پر نہیں کہہ سکتے۔ کہ جو کچھ ہوا۔
وہ ہماری کسی کوشش سے ہوا۔

خدا تعالیٰ کی غریب نوازی

اگر وہ کام جو پچھلے سال ہوئے
وہ ہماری عقل اور دانش
کا نتیجہ ہوتے۔ تو ہم سے بڑھ چڑھ کر عقل رکھنے والے دنیا میں
موجود ہیں۔ ان سے وہ خدمت اسلام اور اعلاء کلمۃ اللہ کا کام
کیوں نہ ہو سکا۔ اور اگر ہمارے علم و فضل کا نتیجہ ہوتے۔ تو دنیا میں
ہم سے بہت بڑھ کر عالم و فاضل موجود ہیں۔ اور اگر وہ کام جو
پچھلے سال ہوئے۔ وہ ہمارے روپے پیسے کے نتیجہ ہوتے۔ تو دنیا
میں ہم سے بہت زیادہ مال و دولت رکھنے والے بھی موجود تھے
بلکہ ہم تو غریب ہیں۔ اور ہمارے مال اس فضل کے مقابلہ میں
جو ہم پر ہوا۔ کچھ حیثیت ہی نہیں رکھتے۔ اور اگر یہ خیال کیا
جائے۔ کہ جو کچھ ترقی اور کامیابی ہمیں ہوئی۔ وہ ہمارے کسی
رتبہ اور شان کی وجہ سے ہوئی۔ تو کیا وجہ ہے۔ کہ ہم سے بہت
زیادہ رتبے اور شان رکھنے والے تو دنیا میں موجود ہیں۔ مگر
ان سے وہ کام اور خدمت نہ ہو سکی۔ غرض ہر ایک چیز میں دوسرے
کو گنہ ہم سے بہت زیادہ دافرحصہ رکھتے ہیں۔ اس لئے جو کچھ بھی
ہوا۔ محض خدا تعالیٰ کے فضل سے ہی ہوا۔
خدا تعالیٰ کی حمد کیلئے ہمارا انشراح صدر اس خدا تعالیٰ

کے فضلوں اور اس کے احسانوں اور غریب نوازیوں پر
ہم سے بڑھ کر ہر اکون ہے۔ کہ وہ انشراح صدر سے
انہندہ بابتناہین کہہ کے۔ رتہ رتہ لوگ ہاتھ پر ہم سے
زیادہ عقل رکھنے کے ان کی عقین ان کو کام نہ دے سکیں۔
ورنہ جو کام ہمارے ہم سے دیا۔ وہ اس کام میں بڑھ کر حصہ
لیتے اور کامیاب ہوتے۔ پس وہ بیخ جو بویا گیا۔ وہ خدا کے
فضل سے بڑھے گا۔ اور چھوٹے گا۔ اور پچھلے گا۔ اور اس کی
رحمت کے سامنے کے نیچے وہ ہمیشہ ہمیشہ اپنا تازہ سے
تازہ ثمرات لاتا رہے گا۔ اور زیادہ سے زیادہ بخشش اسکی
ہم پر ہوگی۔ اور ہماری ناپیر محنتیں رنگاں نہیں جائیں گی۔ بڑی
بڑی حیثیتیں رکھنے والے علم کے لحاظ سے عقل کے لحاظ سے
مال کے لحاظ سے رتبہ و شان کے لحاظ سے اس خدمت اور کام
کے کرنے سے محروم رہے۔ مگر خدا تعالیٰ نے ہماری جہالتوں اور
ہماری کمزوریوں پر رحم فرمایا۔ کہ اس خدمت اور اس کام کا
ہمیں موقع عطا فرمایا۔ اور سلسلہ کو وہ شہرت اور کامیابی عطا
فرمائی۔ جو کسی انسان کے اقتدار میں نہیں ہے۔

عجزیت اور استعانت

کاشقند خدا سے
خدا تعالیٰ کے سوا کوئی اور
شخص اس قابل نہیں ہے کہ
جس کے لئے یہ واجب ہو۔ کہ
خلوص دل سے ہم اس کو ایسا نعتیہ و ایسا نستہین کہیں
کہ ہم تیری ہی عبادت کرتے ہیں۔ اور تجھ سے ہی اپنے کاموں
میرا مدد چاہتے ہیں۔ جہاں سے انسان کو بہتر سے بہتر تعلیمیں
ملتی ہیں۔ اور جہاں سے دنیا کے بادشاہوں کو حکومتیں اور بادشاہتیں
ملتی ہیں۔ اور جہاں سے مالدار تمام قسم کے مال اور پر تم کی
چیزیں حاصل کرتے ہیں۔ اور جس کے تصور یہ مال و متاع حقیر
اور بیچ ہیں۔ اور جہاں سے انسان کو جتنی زیادہ نعمتیں ملتی
ہیں۔ اتنی ہی زیادہ اس کی ذمہ داریوں اور بوجھ کو بڑھا دیتی
ہیں۔ ایک غریب آدمی جو غنم اور نادر ہے۔ وہ تو دولت مند
آرام کی غیند سورتھا ہے۔ لیکن ایک مالدار کو جہاں اپنے مال
کی خود حفاظت اور نگرانی کرنی پڑتی ہے۔ وہاں اس کو نوکر
بھی رکھنے پڑتے ہیں۔ جو اس کے مال کو تباہی سے بچائیں۔

ہماری نااہلی اور خدا کا فضل بے پایاں

پس اس طرح ہم سے زیادہ کوئی اس
بات کا مستحق نہیں ہے۔ کہ وہ خدا تعالیٰ
کے حضور اهدانا الصراط
المستقیم صراط الذین انعمت علیہم کہہ سکے۔ کہ لے
خدا ہم تو نااہل تھے۔ مگر تو نے اپنے فضل و کرم سے ہم پر وہ
انعام اور وہ برکتیں نازل فرمائیں۔ جو دوسروں پر نہیں۔
ہم بے کس ہیں۔ نااہل ہیں۔ تیرے انعامات کو جاننے اور
سمجھنے کی ہم میں توفیق نہیں۔ ایک نا سچے اور بے خبر جس نے شیشے

۳۱۱
زیادہ کچھ بڑھ چکا ہو۔ وہ میرے کی کیا قدر کرے گا۔ اور
ایک شخص جس کو پچھلے پرانے کپڑے بھی میسر نہ آتے ہوں۔ وہ
شاہی خدمت کی کیا قدر کرے گا۔ وہ کیا اہم سمجھتا ہے۔ کہ یہ خدمت
کس قیمت کی ہے۔ اس لئے ہمارا فرض ہے۔ کہ ہم ہمیں۔ اے خدا
ہیں اس بات سے محفوظ رکھ۔ کہ ہم اپنی جہالت اور عقلی کیوجہ
سے تیرے انعامات کو سمجھ نہ سکیں اور سیدھی راہ سے بھٹک جائیں
تو ہماری ایسی دستگیری فرما۔ کہ ہم تیرے ہو جائیں اور تو ہمارا
بے نیاز بنائے۔

نئے سال کی نئی نئی باتیں

اپنی نئی ذمہ داریاں اپنے ہمراہ نہ لے کر۔ پچھلے سال جو کام تھے
وہ ہماری طاقتوں اور سمجھتوں سے بالاتر تھے۔ اور بہت سے کام
ایسے تھے۔ جن میں ہمیں بہت بڑی کامیابی ہوئی۔ مگر وہ ساری
کسی کوشش کا نتیجہ نہیں۔ بلکہ محض خدا تعالیٰ کا فضل اور احسان
احسان تھا۔ اور بہت سے ایسے کام تھے۔ جن میں ہماری
غفلتوں اور کوتاہیوں نے روکیں ڈال دی ہیں۔ ہماری کوشش
اور ہماری جدوجہد اور ہمارا ہر ایک قدم جو ہم اس کی راہ
میں بڑھاتے ہیں۔ اور ہمارے تمام ارادے جو اعلاء کلمۃ اللہ
کے لئے ہوتے ہیں۔ وہ ایک نئے نئے طرح ہوتے ہیں۔ جن کے
نتیجے خدا تعالیٰ کے ہاتھ میں ہوتے ہیں۔ ہم نہیں جانتے کہ آئندہ
سال کیا ہوا ہوگا۔ اور کیا کیا خدا کے فضل اور اس کے احسان
ہم پر لائے گا۔ اس لئے میں دعا کرتا ہوں۔ کہ خدا تعالیٰ اس
سال کو ہمارے لئے مبارک کرے۔ اور وہ خود ہمارا ناصر و مددگار
ہو۔ ہمارے قدموں کو گمراہی چھوٹ اور لغزشوں سے محفوظ
رکھے۔ اور اس کی نصرت اور تائید ہمارے شامل حال ہوتا
ہمارے دل اور ہماری زبانیں اور ہمارے بواہج اور ہماری
گفتگو اور ہمارے تمام اعمال بھی اسی کے لئے ہوں۔ ہمارے
ارادے اس کے ارادوں کے ماتحت ہوں۔ ہمیں سامان بھی میسر
آئیں۔ اور ہماری کوششوں میں برکت ہو۔ اور نتائج کے لحاظ
سے ماضی سے ہمارا استقبال اعلیٰ اور کمال ہو۔ جیسا کہ میں کہہ چکا
ہوں۔ ہر سال اپنے ساتھ نئے کام لانا ہے۔ اور انسان کو ہر سال
ایک نیا نصب العین اپنے لئے مقرر کرنا پڑتا ہے۔ اس لئے
ہمیں بھی اس نئے سال کے لئے ایک نیا نصب العین مقرر کرنا
چاہیے۔ گذشتہ سالوں میں جہاں تک ہم نے اپنے لئے نصب العین
مقرر کئے۔ اور جہاں تک ان میں ہمیں کامیابی ہوئی۔ خدا تعالیٰ
بہتر فرماتا ہے۔ پچھلے سالوں میں تو میرا یہ طریقہ رہا ہے۔ کہ میں
خود کوئی نہ کوئی آئندہ سال کے لئے نصب العین مقرر کرتا تھا۔
مگر آج میں وہ بات کہتا ہوں۔
خدا تعالیٰ کا ارشاد جو مجھے بھی گئی ہے۔ اور وہ یہ ہے
کہ ہمارا رب یہ چاہتا ہے۔ کہ ہم بار بار اور دور دور رنگوں

میں خدا تعالیٰ کے سچے اور سلامتی کے دین کو دنیا کے کناروں تک پہنچادیں۔ ہمارے رب نے یہ ارشاد کیا ہے۔ گو وہ ہمیشہ کے لئے ہے۔ مگر اس کی تکلیف بھی چاہتی ہے۔ کہ اس کو

تقاریر حصہ داران سنیہ نام ضروری اطلاق

(بیت)

اس سال کے لئے ہم اپنا نصب العین ستر کریں۔ کہ ہم اس کی سچی اور پاک تعلیم کو بار بار دنیا کے گوشے گوشے میں پہنچادیں۔ اور کسی انسان سے نہ ڈریں۔ یہی حکم اس پیکر کرنے والے نے ہمیں دیا ہے۔ شاید اس کے علم میں یہ سال ہماری کامیابیوں کے لئے در سب سے سالوں سے بہت بڑھ کر ہو۔ اور شاید یہ سال پچھلے سال سے اتنی عظمت اور تاج کے ساتھ سے بہت بڑی شان رکھتا ہو۔ اور ایسے لوگ سلسلہ میں داخل ہوں۔ اور اس طرح داخل ہوں۔ کہ پچھلے سالوں میں اس کی نظیر نہ پائی جاتی تھی۔ مجھے یہ نہیں بتایا گیا۔ کہ اسی سال پون کرو۔ یہ میرا استدلال ہے۔ کہ اس سال ہمیں اس کام کی طرف زیادہ توجہ کرنی چاہیے۔

برادران السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ میں نے ۲۴ جنوری ۱۹۲۵ء کو ایک مطبوعہ چھپی کے ذریعہ حصہ داران سنیہ کو سٹور کی موجودہ حالت سے اطلاع دے کر یہ خواہش کی تھی کہ اگر حصہ داران سنیہ چاہتے ہیں کہ سٹور کے تمام سالوں کو فروخت کر کے روپیہ تقسیم کریں۔ تو اس فیصلہ کے بعد یہ انتظام کیا جاسکتا ہے۔ لیکن اس صورت میں پچاس فی صدی بھی وصول ہونے کا امید نہیں۔ اس لئے کہ تو اس قدر رقم خرچ کر کے اس کو خریدنے والا کوئی مل سکتا ہے۔ اور نہ ہی قیمت مل سکتی ہے۔ دوسری صورت یہ پیش کی تھی۔ کہ جو حصہ داران آمیزہ حصہ دار نہیں رہنا چاہتے۔ ان کا روپیہ پچیس فی صدی خسارہ کے حساب سے منہا کر کے بصورت فرض ذمگی سٹور سے گانا اور وہ حصہ داران سنیہ کو اپنے پاس رکھیں گے۔ خواہ وہ ایک ہو۔ یا زیادہ اس فرض کو پانچ سال کے اندر دے کر پانچ

منظور کیا گیا جنہوں نے آئندہ اپنے روپیہ کو جو شرط چھپی مذکورہ واپس لینا چاہا۔ وہ اس کے پابند ہونگے۔ ہاں اسے اس کو یہ تو ہے۔ کہ وہ اپنے اس روپیہ کے متعلق اپنے اطمینان کے لئے اگر کوئی قانونی دستاویز حاصل کرنی چاہیں۔ تو میں ان حصہ داران کے مشورہ سے جنہوں نے اس کا حصہ دار رہنا ہر حالت میں منقطع کیا ہے۔ اس کا انتظام کروں گا۔ اور یہ ان کا حق ہے۔ کہ وہ ایسا مطالبہ کریں۔

اس وقت تک سٹور کی جائداد غیر منقولہ کی اصلاح اور اور ترقی کی طرف توجہ کی گئی ہے۔ اور یہی وہ چیز ہے۔ جو بالآخر اس کے فقدان کی اثناء اللہ تلافی کر سکے گی۔ میں یہ بھی اعلان کر دینا چاہتا ہوں۔ کہ اگر سٹور کی کوئی جائداد فروخت ہوگی۔ تو اس کا اعلان کیا جائے گا۔ اور سب سے مقدم حق حصہ داران سنیہ کا ہوگا۔ لیکن قیمت کے متعلق جو قیمت سب سے زیادہ ہوگی۔ وہی قبول کی جائے گی۔

فاکس اور یعقوب علی میمنگ ڈاکٹر۔ سٹور احمدیہ قادیان

ارشاد الہی کے دوبارہ نازل ہونے میں حکمت

کیونکہ خدا تعالیٰ کے ارشاد جب دوبارہ نازل ہوتے ہیں تو ان سے مقصد بھی ہوتا ہے کہ یہ امور اس وقت کے لحاظ سے زیادہ قابل توجہ ہیں۔ اس لئے میں اس سال کے لئے جماعت کا نصب العین تبلیغ توحید کرنا چاہتا ہوں۔ اور اپنے تمام ساتھیوں اور دوستوں کو اس کی طرف توجہ دلانا ہوں۔ تا خدا کے فضل کے ماتحت پوری سعی اور کوشش سے اس کے دین کو دنیا کے کناروں تک پہنچایا جائے۔ اور مجھے جو خدا نے بار بار تبلیغ کی ضرورت کی طرف توجہ دلائی ہے۔ تو اس میں حکمت ہے۔ ایک شخص ایک دفعہ بات کو نہیں سمجھتا۔ تو دوسری دفعہ تیسری دفعہ سن کر سمجھ جاتا ہے۔ کون کہہ سکتا ہے کہ ایک شخص جو سو دفعہ سن کر نہیں سمجھ سکا۔ وہ ایک سو ایک دفعہ سن کر نہیں سمجھے گا۔ یا ایک ہزار دفعہ سن کر وہ ایمان نہیں لایا تو ایک ہزار ایک دفعہ سننے سے وہ نہیں مانے گا۔ اس لئے خدا تعالیٰ نے فرمایا ہے۔ کہ تم تھکو نہیں۔ اور سستی اپنی طرف سے تم نہ دیکھاؤ۔ تم نہیں جانتے کہ کون دور افتادہ اور کون دراصل پرست گونوں میں سے ہے۔ اس لئے وہ چاہتا ہے۔ کہ تم کوشش کرو اور وقت سے بھرنا

اور فرمادو ہونگے۔ اور یہ بھی اعلان کیا گیا تھا۔ کہ ہر صاحب اس چھپی کا جواب نہ دینگے۔ ان کے متعلق یقین کر دیا جائیگا۔ کہ وہ اپنے روپیہ کو پانچ سال کے اندر بعد وضع پچیس فی صدی لینے پر رضامند ہیں۔

اس چھپی کی اشاعت کے بعد بعض نے اطلاع دی۔ کہ وہ سٹور کے باقاعدہ حصہ دار رہیں گے۔ اور بعض نے لکھا کہ وہ پانچ سال کے اندر اپنا روپیہ جو بعد وضع پچیس فی صدی خسارہ کے رہا ہے۔ لے لیں گے۔ اور بعض نے خاموشی سے ہی فیصلہ پر رضامندی کا حسب اعلان اظہار کیا۔ اور عملی طور پر گویا یہ فیصلہ ہو گیا۔ کہ سٹور آئندہ کے لئے مستند حصہ داران کی بجائے بہت ہی محدود حصہ داران کی ملکیت قرار پائے اور جن حصہ داران نے اس ذمہ داری کو قبول کیا۔ کہ وہ سٹور کے مالک ہو کر باقی حصہ داران کے روپیہ کی ادائیگی کی ذمہ داری میں۔ انہوں نے دراصل ایک قربانی کی۔ اور ایک کثیر رقم کے لئے اپنے آپ کو ذریعہ بار کر لیا۔ مگر مجھے افسوس ہے۔ کہ میرے ولایت جانے کے ایام میں بعض لوگوں نے روپیہ کا مطالبہ شروع کر دیا۔ جس کے لئے سٹور پانچ سال میں اسے ادا کرنے کا ذمہ دار ہے۔ اس طرح پھر ایک بار غلط فہمی سے ایک ایسی تحریک شروع کرنی چاہی۔ جس کا نتیجہ موجودہ حالت کی بربادی ہو۔ اس لئے میں پھر ایک بار کھول کر اعلان کر دینا چاہتا ہوں کہ میں نے اس چھپی میں ۲۴ جنوری ۱۹۲۵ء میں اس امر کا اعلان کر دیا تھا۔ کہ اس کے موافق جن لوگوں نے حصہ داران

ضروری اور مفید کتابیں

مہربان نور الدین علی۔ احکام القرآن اور تحقیق علیہ۔ کذابوں کا انجام جنگ مقدس ۱۱۲۱ ہجری۔ برگزیدہ رسول ۵۔ آئینہ سماج ۸۔ آئینہ اسلام ۱۱ جمع البحرین ۵۔ کارزار شدھی ۱۱۔ کیفیت دیدہ ۵۔ تحفہ امیر احمدیت یا حقیقی اسلام علیہ۔

نصیر شباب قادیان

دوست مونی لٹ ہے میں

اپنا اور بیگانے سب اس امر کو جانتے ہیں۔ کہ سکوں اور دیوں کے متعلق اڈیٹر فور کی تصانیف اپنا ثانی نہیں کہتے۔ یہ وہ قوت شکن قومیں ہیں۔ جنہوں نے مخالفین کی اینٹ سے اینٹ لکھ کر دی۔ غیر مذہب میں تبلیغ اور شدھی کی رو کو روکنے کے لئے ان کتابوں کا مطالعہ اور اشاعت ہی ایک اکیلا ذریعہ ہے۔ لہذا کوئی مسلم ہاتھ ان کفر کن حربوں سے خالی نہ رہنا چاہیے۔ لہذا صرف ۱۵ فروری تک ان بارہ کتبک سنٹ کی قیمت بعد بجائے صرف ۱۰ روپے بلکہ ۸ روپے تک بھی اپنی کرہ سے لگایا جائے گا۔ یہی اگر کوئی مسلم ہاتھ ان کادی حربوں سے خالی رہے۔ تو اس کی قیمت ۱۰ روپے سے ۸ روپے تک کی تحقیق غیر۔ آریہ مذہب کی حقیقت ہے۔ چھ سالوں کا جواب ۸۔ ہندو دہرم و سوراہ۔ ارفیہ پر تنقیدی نظر اور قرآن مجید اور دیدار۔ ست اور پیش۔ سکھان اور ساذان کا گورکھی ترجمہ۔ گورو کی بانی۔ حضرت موعود کا ذکر اور مسلمانوں کے احسان سکھوں پر۔ راجہ کپدی والی اور پتھرا

ہر ایک احمدی کو مبلغ بننا چاہیے

پس ہر ایک مبلغ بننے تبلیغ کی پوری کوشش کرنی چاہیے۔ خواہ وہ عالم ہو یا غیر۔ جہاں تک بھی اس کو علم پڑھا ہو۔ جہاں تک بھی اس کو علم ہو۔ اور اسے واقفیت حاصل کرنی چاہیے۔ وہ خدا کی تعلیم اور اسکی ہدایات کو دنیا تک پہنچائے۔ تا خدا کا جلال ظاہر ہو۔ اور لوگ انہیں سے اسکی بادشاہت کو تسلیم کریں۔ دنیا دار اپنی نادانی سے دوسرے شائق میں محو اور مشغول ہیں۔ اور وہ اپنی نفسانی ہواؤں میں جھپٹے ہوئے ہیں۔ ان کو اپنی ذہنی ترقی اور جاہ و جلال کی فکر ہے۔ خدا کرے۔